San Michele a Ripa Grande, Roma.

Fig. 1. Roma, palazzo della Cancelleria, sala Riaria, affresco raffigurante l’Ospizio Apostolico di San Michele sul Lungotevere di Ripa Grande.

Fig. 2. Roma, palazzo della Cancelleria, sala Riaria, affresco raffigurante la sezione-prospetto dell’Ospizio di San Michele a Ripa con in sezione il carcere minorile progettato da Carlo Fontana.

Fig. 3. Giuseppe Vasi, Il Porto di Ripa Grande, tratto dalle Magnificenze di Roma Antica e Moderna, Libro V, Roma 1747-1761.

Fig. 4. Roma, complesso di San Michele a Ripa, il Loggiato degli Stucchi nel cortile del Conservatorio dei Vecchi dopo gli interventi di restauro.
Fig. 5. Roma, complesso di San Michele a Ripa, veduta lungo il Tevere.

Albergo del Poveri, Napoli.
Fig. 6. Veduta scenografica a ponente della città di Napoli in Campagna Felice, particolare della pianta del Duca di Noja, Napoli 1775. L’immagine ritrae una veduta d’assieme della città con in evidenza la mole dell’Albergo dei Poveri raffigurata secondo lo sviluppo previsto nel progetto originario articolato intorno a cinque cortili.

Fig. 7. L’incisione tardo settecentesca raffigura le due grandi fabbriche edificate da Ferdinando Fuga a Napoli nella seconda metà del XVIII secolo. In primo piano emerge il volume dell’Albergo dei Poveri come effettivamente realizzato con soli tre cortili centrali e con in evidenza l’arcata d’ingresso dell’incompiuta chiesa; alle spalle si riconosce il blocco compatto della fabbrica dei Granili.

Fig. 8. Napoli, Albergo dei Poveri, primo piano, veduta dell’impianto a panoptikon della incompiuta chiesa. 

Fig. 9. Napoli, veduta aerea dell’Albergo dei Poveri. (tratta da R. Pane, Ferdinando Fuga, 1956)
Fig. 10. Napoli, Albergo dei Poveri, vedute interne. Dal basso, particolare dell’arcata d’ingresso alla incompiuta chiesa; arcate dei cortili e modanature delle finestre; la fuga delle sale interne prima e dopo gli interventi di restauro.

