PIES DE TEXTO DE FIGURAS DEL ARTÍCULO 

Los Campos Elíseos de Zaragoza:

un sitio de recreo urbano para la sociedad decimonónica

Figura 1. Vista de la ría de los Campos Elíseos de Madrid (El Museo Universal, Madrid, 26 de junio de 1864) (Biblioteca de la Diputación Provincial de Zaragoza).

Figura 2. Emplazamiento de los Campos Elíseos de Zaragoza en el plano de 1880 por Dionisio Casañal y Zapatero (Archivo Municipal de Zaragoza).
Figura 3. Anuncio de los Campos Elíseos de Zaragoza (El Diario de Zaragoza, Zaragoza, 11 de octubre de 1868, p. 3) (Archivo Municipal de Zaragoza).

Figura 4. Plano de la confrontación de los Campos Elíseos con el río Huerva con indicación de donde se proyectan construir baños de agua corriente y sección transversal de los mismos, por Antonio Miranda, 25 de mayo de 1880 (Archivo Municipal de Zaragoza).
Figura 5. Anuncio de los Campos Elíseos de Zaragoza (El Diario de Zaragoza, Zaragoza, 7 de octubre de 1876, p. 3) (Archivo Municipal de Zaragoza).

Figura 6. Emplazamiento del velódromo de los Campos Elíseos de Zaragoza en el plano de 1899 por Dionisio Casañal y Zapatero (Archivo Municipal de Zaragoza).
Figura 7. Estado actual de la fachada de los Campos Elíseos con la modificación de huecos y la nueva decoración de la puerta principal, por Antonio Miranda, 20 de marzo de 1896 (Archivo Municipal de Zaragoza).

Figura 8. Vista del paseo de Sagasta de Zaragoza (a nuestra izquierda se aprecia el Colegio del Salvador y a nuestra derecha la puerta principal del velódromo), hacia 1920-1925 (Colección Luis Serrano Pardo, Zaragoza).
Figura 9. Vista tomada desde los jardines del Colegio del Salvador –paseo de Sagasta, núm. 1– (a nuestra izquierda se observa la puerta principal del velódromo y a la derecha el edificio de la antigua Facultad de Medicina y Ciencias), hacia 1900-1918 (Archivo del Colegio del Salvador, Zaragoza).

Figura 10. Vista parcial del velódromo de los Campos Elíseos de Zaragoza el día de su inauguración (Heraldo de Aragón, Zaragoza, 4 de mayo de 1896, p. 2) (Archivo Municipal de Zaragoza).

