Toluca, México, Junio 2013.

REVISTA DE EMPRESA FAMILIAR
      P    R   E   S   E  N   T   E

Por medio de la presente carta de presentación se solicita de la manera más atenta la evaluación del manuscrito titulado “Capacidades innovadoras como estrategia de crecimiento en PYMES familiares”. 
Así mismo se declara que el estudio es un trabajo cuya aportación original fue realizada por los autores firmantes y que no ha sido enviado a ninguna otra revista de carácter científico, por lo que no se encuentra en ningún proceso de evaluación ni publicación ajeno a la revista de empresa familiar. Los autores que suscriben aceptan cambios en el manuscrito conforme a las normas, si procede, al tiempo que ceden los derechos al editor en caso de publicación. El envío del trabajo se realiza en formato Microsoft Word, con interlineado simple, letra Times New Roman a 12 puntos con el uso de cursivas en vez de subrayado (excepto direcciones de URL). En el manuscrito de dicho documento se omite información de los autores y se presentan las ilustraciones, figuras y tablas pertinentes al final del texto.
Sin más por el momento se hace un reconocimiento a su gran trabajo editorial y se acepta, por parte de los autores, que el trabajo enviado sea devuelto en caso de no cumplir con los requisitos que la Revista de Empresa Familiar indica. De antemano reciba, revista de empresa familiar, el más sincero agradecimiento.
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